



# 文明的种子犹如“蒲公英”飘进千家万户

## ——博兴新时代文明实践中心建设纪实

滨州日报/滨州网讯记者 董锋磊 通讯员 陈彬 王青

“人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”建设新时代文明实践中心,是深入宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体。推进新时代文明实践中心建设,不断提升群众的思想觉悟、道德水准、文明素养,提升社会文明程度,关系着打通联系服务群众“最后一公里”目标能否实现。

博兴县在新时代文明实践中心建设过程中,通过整合资源,结合移动互联网手段,打造本地化的新时代文明实践品牌。为打通服务群众“最后一公里”,博兴县建立县、镇、村三级实践基地,无缝对接群众,服务群众,教育群众,引导群众。

### 阵地建设实现县域全覆盖

2019年8月,博兴县新时代文明实践中心成立。成立之初,博兴县就组建了由县委书记、镇(街道)党(工)委书记、村(社区)党支部书记分别任组长的3级领导小组,确定建立县、镇(街道)、村(社区)三级实践平台的目标。目前,博兴县已建成1个县级中心、7个县直实践基地、12个镇级实践所、404个村(社区)级实践站,实现了县域全覆盖、服务无缝隙的基地建设目标。

博兴县还利用县级融媒体中心平台,打造专属于新时代文明实践中心的频道,利用移动互联网带来的便利,借势县级融媒体建设东风,打造网上新时代文明实践阵地。

2020年5月29日上午,一场以“抗疫有我”为主题的宣讲活动,通过博兴县融媒体中心智慧博兴手机台进行现场直播,“最美志愿者”谢春杰、王丹丹讲述着他们在湖北“抗疫”一线感人故事。“抗疫英雄”化身新时代文明实践志愿者,将抗击疫情的一线故事,通过移动互联网传递到全县乡镇街村。

至今,智慧博兴新时代文明实践中心已注册387个志愿团队,发布实践活动600余次。宣讲是传递新时代文明实践最为直接和有效的方式,博兴县委宣传部在原有宣讲团队的基础上,挖掘发挥融媒体在文明宣讲中的作用,一次宣讲多点传达,让更多的人听到文明之声。

“新时代文明实践中心‘占领’网络阵地,通过上网一端展示示范,让不同实践主体能看到、听到,还能做比较、找差距、补短板,可谓一举多得。”博兴县委宣传部副部长董敬说。

### 队伍建设既专业又有效

新时代文明实践中心建设,组建专业的人才队伍是关键。在成立之初,博兴县新时代文明实践中心牵头成立了全县新时代文明实践志愿服务总队,并整合各类人才资源,组建了全民健身、文化艺术、法律普及、医疗卫生、朝YOUNG青年志愿者服务队、“霞映董乡”老干部志愿服务联盟等11支新时代文明实践志愿服务专业队伍。目前,博兴

县注册志愿者达到7万余人,志愿者队伍700余支。

博兴县还整合各类人才资源,以县内外专家为主体,建立了以各级领导干部、社科人才、道德模范、五老宣讲员为重点的人才库,逐步在全县搭建起“专家教师传思想、党员干部讲政策、普通群众话文明、先进模范扬美德、城乡结对种文化、志愿服务送关爱”的高素质人才队伍。

以店镇新时代文明实践所为例,该镇利用综治中心建设之际,将新时代文明实践所整体搬入,实现一套人员多重角色的再利用。镇上各个窗口的服务人员既是办事人员又是志愿服务人员。群众有诉求,可以直接“下单”,立即办理。

“这是我们根据乡镇实际情况进行的尝试,相对来说,镇上各口工作人员对乡镇情况掌握清楚,专业方面又熟悉,相应的,他们在志愿服务群众方面也具备更大优势。”店镇党委宣传委员程志远表示。

整合基层党建阵地、综合文化服务中心平台资源,盘活这些平台在人员、资金、项目资源方面优势,推动新时代文明实践向镇街下沉,博兴县这一实践经验在全县推广,取得良好效果。目前,博兴县12个镇街全部成立新时代文明实践所,开展志愿服务数千次,尤其是在疫情防控阻击战的关键时刻,乡镇志愿者们发挥了巨大作用。

### 文明共建扎根百姓家

已经有11年“舞龄”的领舞志愿者卢敏说,寨卢村广场舞队伍从最初的10人,发展到如今近200人,离不开新时代文明实践站的引导。

寨卢村新时代文明实践站就建在村委大院,村史馆充当了新时代文明实践站的基地,也成为外来参观人员必看的“打卡地”。2019年以来,为解决群众需求,寨卢村扩大了村文化广场,组建了篮球队、庄户剧团,组织各种比赛项目,活跃了群众文化生活。

与寨卢村几公里之隔的店子镇耿郭村是博兴县第一个全国文明村。自2009年以来,耿郭村每年都坚持进行村级“文明户”“好媳妇、好婆婆、好妯娌”“好邻居”“优秀村民”等评选,褒奖善行义举,推动移风易俗,培育良好家风、淳朴民风。

自新时代文明实践活动开展以来,博兴县探索城乡牵手、文明共建思路,推动文明单位与文明村新时代文明实践站结对,牵手共建,借助外力、激发内力,有效提高了村级新时代文明实践站的利用率,为提高群众综合素质和乡村文明程度“助力增程”。

如今,新时代文明实践基地在博兴县遍地开花,新时代文明实践蔚然成风,文明的种子犹如“蒲公英”飘进千家万户,逐渐扎根百姓心里。

# 市档案馆通过业务建设评价

## 在全省首批达到“业务建设规范”最高等级

滨州日报/滨州网讯(记者 裘庆力 通讯员 周杰 报道)近日,市档案馆顺利通过省市级综合档案馆业务建设评价专家组现场评价,成为全省首批达到“业务建设规范”最高等级的市级综合档案馆。

专家组认为,滨州市委、市政府高度重视档案馆工作,滨州市档案馆档案基础业务建设规范,档案利用工作成效显著,档案信息化建设稳步推进。档案馆能立足自身工作实际和馆藏档案特点,围绕党和政府中心任务和重点工作,积极服务广大群众和社会各界,工作成效显著。

我市高度重视档案馆业务建设工作,严格对照《山东省综合档案馆业务建设指标体系》逐条完善,取得了明显成效。

在建筑与设备方面,市档案馆建筑面积10919平方米,设有档案库房、档案查阅服务中心、档案消毒除尘、档案裱糊修复、档案鉴定、档案数字化加工、电子档案库房、数字档案馆控制中心和各类大中型展厅等业务技术用房,并配齐总控设施、安全防范设施、

温湿度测量与调控设备、消防设施设备和消毒灭菌设备。同时,分三期稳步推进档案信息化建设,一期项目建设电子档案库房和馆藏档案管理系统,现已完成并投入使用;二期项目建设市档案服务一体化平台,目前正在有序推进。

在工作保障方面,我市加大经费投入力度,将档案整理保护费单独列入财政预算。积极组织档案干部进行业务培训,参加国家、省、市级培训班共计140余人次。

在档案基础业务方面,今年以来,馆藏档案总量得到大幅度提升,截止到8月底馆藏档案总量达到109488卷、646364件,比2019年分别增加43.5%、156.7%。

在开发利用服务方面,对馆藏革命历史档案2152件进行了开放鉴定,共开放革命历史档案1528件,占馆藏革命历史档案总量的71%。市档案馆积极开展档案利用服务工作,将开放档案的相关信息在滨州档案信息网上进行发布,上传1528条目录。

### 拒绝“傅园慧式尴尬”

# 滨州运动员杨俊霞获全国柔道大师赛63公斤级冠军

滨州日报/滨州网讯(记者 任宵 通讯员 董会青 报道)10月5日至7日,全国柔道大师赛在山西运城举行。该项赛事只有各组别全国排名前16名的选手才有参赛资格,滨州籍运动员杨俊霞在女子63公斤级比赛中夺得冠军。

值得一提的是,与此前占尽媒体头条的全国游泳冠军赛相同,此次全国柔道大师赛采取的也是体能比拼结合专项比拼的赛制,也就是说,不仅要专项成绩,还要在体能测试中取得优异成绩才能最终脱颖而出。之前的全国游泳冠军赛上,傅园慧等名将将在预赛第一的情况下因体能不过关无缘最终决赛,一时成为媒体关注的焦点。此次全国柔道大师赛体能测试包括3000米长跑、30米冲刺跑、卧推和深蹲四个项目,体能综合成绩前四的选手才有资格晋级决赛。杨俊霞取得体能测试第三名,并通过专项比拼杀进决赛轻松夺冠。

杨俊霞的启蒙教练、滨州市体育运动学校柔道专项教练张忠秀表示,杨俊霞已经31岁了,在体能上已经不再占优势,不过心理素质过硬是她的长处,这也是帮助她最终夺取冠军的关键因素。

# 京博农化产品“龙战”“米罗”荣获植保产品贡献奖

滨州日报/滨州网讯(记者 郭刚 通讯员 韩国泰 报道)近日,京博农化产品“龙战”“米罗”荣获“2019年植保产品贡献奖”。

近日,由中国植保学会植保产品推广工作委员会和中国化工报社《农资导报》主办的“2019年植保产品贡献奖及推广奖”颁奖盛典在安徽合肥举行,该活动被誉为农药行业的“奥斯卡”和好评产品的试金石。此次京博农化产品获奖,是农资行业和广大客户对

该公司产品的高度认可,更是公司综合竞争实力和影响力全面提升的重要体现。

近年来,京博农化积极探索农业绿色发展之路,加大对资源消耗、环境损害、科技创新、安全生产等指标的管控,坚持高质量发展,不断通过技术创新打造绿色、环保、高效的环境友好型农药产品,以协同客户创造价值为己任,着力提升高端农产品价值。

# 中国贸促会企业国际化经营合规风险排查滨州专场举行

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 张璐 报道)9月29日,中国贸促会企业国际化经营合规风险排查活动滨州专场举行。活动采取线下活动和线上同步直播形式举行,我市80余家外贸进出口企业参加了线下主场活动。

此次活动是国家贸促会在我省举办的两个专场活动之一。活动中,中国贸促会组织有关专家

对我市外贸进出口企业国际化经营合规风险问题进行了现场辅导和答疑,为我市企业处置和避免国际化经营合规风险提供了有效的途径和方法。

市贸促会将充分总结本次活动成果,进一步加大对企业法律服务力度,助力我市企业提高国际化经营能力,为全市稳外贸稳外资工作作出新的更大贡献。

# 市市场监管局开展变相发布广告专项整治行动

滨州日报/滨州网讯(通讯员 宋军 卢彦 报道)今年以来,为遏制以健康养生节目形式变相发布广告违法势头,打击违法广告发布行为,营造健康有序广告市场环境,市场监管局在全市范围内对以健康养生节目形式变相发布广告的行为开展了专项整治行动。

明确监管重点,对全市广播电台、电视台以介绍健康、养生知识等形式变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品广告等栏目进行全面梳理排查;对相关

# 自制“驱蚊神器” 引导垃圾分类 市公路事业发展中心开展“文明铺路石”活动



滨州日报/滨州网讯(记者 王健 通讯员 吴涛 报道)近日,滨州公路事业发展中心志愿者们像往常一样来到包保路段开展卫生清洁志愿服务活动。

在渤海八路一处路段,由于黑蚊子叮咬特别厉害,志愿者们将蚊香安装在清洁工具上,自制了“驱蚊神器”,以苦为乐,坚守岗位,引来群众赞誉。包保小区中,馨露鑫苑面积大,区域多;馨露园设施陈旧,人员结构复杂。志愿者主动开展服务,制作了100多处公益广告,从文明养犬到提倡公筷,从创城宣教到生活助手,确保抬头见文明,处处有服务。他们还制作了分类垃圾箱,引导住户主动分类垃圾,保护环境。

其间,市公路事业发展中心开展了为期10天的“文明铺路石”志愿活动。经过集中整治,包保路段周边环境有了很大改观,交通秩序井然有序,商圈路段干净整洁,生活小区恬静舒适,志愿服务活动取得了实实在在的效果。



### 坚持成果导向 加强成果开发

# 我市审计信息明确开发重点精准服务党委政府



滨州日报/滨州网讯(记者 李伟 通讯员 许光祥 白雪 报道)审计信息是审计成果的重要载体。近年来,我市通过审计信息,使市委、市政府更好地了解了审计工作及反映出的经济运行中存在的突出问题,为市委、市政府领导科学决策和强化管理提出了一些建设性建议,得到了党委政府的充分肯定和高度重视。今后,我市审计信息工作将明确开发重点,突出重点内容,切实提高信息含金量。

注重开发好问题类信息。查出问题是审计部门的主业,问题类信

息是审计工作过程中产生的最重要成果,是审计业务成果的集中体现和反映。我市审计部门注重大胆开发报送审计发现的各类问题型信息,对党委政府诚实负责,做到审计局清楚的问题,务必要让党委政府清楚,审计局了解的情况,务必让党委领导全面了解,以便让党委政府及时把握处理问题的主动权。问题类信息主要是聚焦疫情防控、“六稳”“六保”“三促”打好三大攻坚战、“放管服”改革等重点工作,及时揭示重大政策措施贯彻落实过程中遇到的困难和问题,通过解剖现象、分析原因,提出有针对性意见建议,旨在为领导决策提供有力参考依据。

注重开发好经验类信息。经验类成果是审计活动中产生或了解到的各种经验和做法,包括审计工作自身取得先进经验和好的做法,审计活动中了解到的被审计单位值得

推广的经验和做法。主要聚焦审计机关自身推进预算执行审计全覆盖、审计项目和审计组织方式“两统筹”、审计整改、审计管理改革、信息化建设和大数据审计、审计质量控制、干部队伍建设等方面,总结挖掘具有在全国全省推广价值的创新做法和先进经验,旨在更好促进审计机关之间互相学习、借鉴、交流。

注重开发好成果类信息。成果类信息重点反映审计机关取得的重大工作成绩,主要包括机关开展的某项重大活动、专项整治工作,或者开展某个系统、领域、行业审计,某项持续性跟踪审计阶段性的整体进展情况,在全市范围内取得成效和成绩,以及在全省乃至全国具有一定影响力的成果等,旨在不断扩大审计工作影响力和公信力。

注重开发好动态类信息。动态类信息主要是反映审计学习贯彻习

近平总书记关于审计工作重要指示批示,贯彻落实中央和省关于审计工作重要会议、重要文件精神,本地区党委、政府对审计工作有关安排和领导要求,重点审计任务推进等情况,旨在及时报送相关情况,回应领导关心关切。

注重开发好审计专报信息。在重点做好党委政府领导安排的一些重点工作完成情况的审计专报之外,市审计局要求机关综合科室做好全局业务处室信息资源的横向整合利用工作。

此外,市审计局还将建立健全审计成果开发利用工作制度机制,建立审计成果开发利用情况半年一通报、年终总考核和有关会议上首先汇报制度,以及审计重要情况定期分析专报机制,更好地发挥审计信息工作对于提高审计监督效能、服务保障经济社会高质量发展的作用。

### 推动“四责协同”机制贯彻落实,打通监督“最后一公里”

# 滨州技术学院推进党风廉政建设常态长效

滨州日报/滨州网讯(记者 李伟 通讯员 李华 报道)今年以来,滨州技术学院以《落实全面从严治党主体责任清单》《党风廉政建设和反腐败工作要点》为重要抓手,推动党委主体责任、纪委监督责任、党委书记责任和班子成员“一岗双责”的“四责协同”机制贯彻落实,始终把“两个维护”贯穿于落实全面从严治党和工作全过程,党风廉政建设有条不紊扎实推进。

重点围绕扶贫监督检查、“八项规定”精神开展监督检查,以“明白纸”的形式对10余名干部职工在办

理婚丧喜庆事宜、重大事项报备等方面及时提醒。开展“圈子文化”“码头文化”“官本位”思想专项治理和“形式主义、官僚主义”专项整治工作,咬耳扯袖,红脸出汗成为常态。

该院纪委创新监督方式方法,以“清单化管理、销号制落实”推进履行监督职责,通过出台7项纪检监察工作相关制度,明确了10大重点监督任务和28项具体措施及完成时限,以清晰的数字化管理,让监督工作“看得见、摸得着”。以该院纪检监察工作报告制度为日常监督

抓手,明确各纪检委员6项重点监督任务,每月20日前汇总上报,基层“探头”作用有效发挥。

坚持把纪律教育作为廉政建设和反腐败斗争的基础性工作,该院制定了纪律教育年度和中期规划,注重体现纪律教育的针对性,注重突出纪律教育的时效性,不断丰富和拓展廉政教育手段和载体。通过强化思政教育和师德师风建设,通过以案示警、典型案例“每月一推”、廉政文化进课堂等多种形式,划出纪律红线,筑牢拒腐防变思想防线。